

以羽为声，为“曾经的失去”呼唤永久珍惜

——文艺赋能生态文明建设的践行者与传播者

周晓辉是上海歌舞团生态保护主题舞剧《朱鹮》的主要演员，她深耕舞台艺术二十余载，坚持以“为了曾经的失去，呼唤永久珍惜”为使命，以肢体表现让生态保护理念跨越语言与国界，用文艺的力量唤醒全民生态自觉，书写了文艺工作者参与生态文明建设的生动实践。

一、深耕艺术：让“失去”的痛感与“珍惜”的觉醒具象化

朱鹮，这一被誉为“东方宝石”的珍稀鸟类，曾因森林砍伐、农药滥用、栖息地破坏，在20世纪末遭遇灭顶之灾，徘徊在灭绝边缘。舞剧《朱鹮》的创作灵感正源于这一“曾经的失去”，而周晓辉的使命，便是通过舞蹈让这种失去的痛感直抵人心，让珍惜的理念生根发芽。

为精准表现朱鹮的灵动与脆弱，周晓辉付出了超乎常人的努力。她深入陕西汉中朱鹮国家级自然保护区采风，在水田边静候朱鹮觅食，将“涉、栖、翔”的原生态逐一记录、反复揣摩，转化为独特舞蹈语汇，将鸟类生物特性与中国舞古典韵味完美融合。聚光灯下，她化身“吉祥之鸟”，舒展

身姿再现农耕时代人鹮共生的唯美图景；随着剧情推进，栖息地遭破坏，她的舞蹈节奏渐缓、动作沉郁，每一次跌倒隐喻生命脆弱，每一次挣扎呼唤对自然的敬畏。中国艺术研究院舞蹈研究所所长欧建平评价：“《朱鹮》让观众在美的陶冶中接受环保理念，周晓辉的演绎让这种力量更加纯粹动人。”无数观众留言：“看到‘朱鹮’濒临消失的场景，才真切感受到生态破坏的代价，我们必须珍惜当下的美好。”

二、跨国传播：登上多国舞台，让环保理念联通世界

自2014年首演以来，舞剧《朱鹮》多次赴外演出，成为代表上海原创、上海出品的经典舞台艺术作品，更成为对外展现中华优秀文化、讲好中国故事、促进中外交流的有力载体。

作为该剧核心主演，周晓辉始终以舞蹈推动生态理念传播。2018年，她随剧赴美，在纽约林肯中心大卫·寇克剧院、波士顿博赫中心献演5场，即便是零下13度的严寒，也挡不住观众的热情，吸引15000余位观众，包括美国前副国务卿罗伯特·霍马茨、老布什总统三子尼尔·布什、尼克松总统外孙克里斯托弗·考克斯等政商人士，《纽约时报》评价“极具当代意识的编舞充分展现了流畅的优美以及令人惊诧的表现，凸显了环境保护，呼唤人们关注人与自然那无法割裂的纽带”。时任中国人民对外友好协会李小林会长称赞演员们是“文化交流的使者”，原中国驻纽约总领事章启

月女士也认可该剧“生态保护主题具有普适性”，《华尔街日报》等主流媒体纷纷聚焦报道，让中国生态理念通过艺术形式深入人心。

2022年12月，联合国《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议（COP15）第二阶段会议期间，周晓辉受邀参与“上海日”宣传片拍摄，该片入选年度生态环境宣传教育优秀作品并获上海市“银鸽奖”最佳视频；她还为上海拍摄生态保护主题宣传片，以舞者视角讲述人与自然和谐共生的故事，受到生态环境部的口头表扬，并在媒体平台广泛传播，有效提升了民众环保意识。

2024年9月，舞剧《朱鹮》作为《携手同行，共筑未来》文艺演出“自然之美”篇章，惊艳亮相中非合作论坛北京峰会。周晓辉与团队一同为国家主席习近平和夫人彭丽媛、中央领导以及出席论坛峰会的非洲国家元首及配偶、非盟委员会主席、联合国秘书长等贵宾献演，以唯美舞姿展现中国文化艺术魅力，传递了人与自然和谐相处、追求真善美的永恒价值。

2025年2至4月，周晓辉作为舞剧《朱鹮》的女主角参与日本第四次巡演，足迹遍布28个都道府县30座城市，66天完成55场演出。巡演期间她携该剧亮相大阪世博会中国馆开馆仪式，舞台上她再现了朱鹮从濒危到复兴的奇迹，用无国界的舞蹈语言诠释“人与自然和谐共生”的中国主张。

多国参展代表驻足称赞，联合国教科文组织相关负责人评价：

“这场演出让生态保护有了温度与美感，为全球生态文明建设提供了富有感染力的文化表达。”

三、知行合一：以“朱鹮代言人”之责，延伸生态保护使命

舞台上，周晓辉是传递生态理念的“吉祥之鸟”；舞台下，她是践行使命的“朱鹮代言人”。多年来，她将舞台感悟转化为行动力量，推动艺术与生态保护深度融合。她也获得了新一届 2026 年度国家艺术基金艺术人才创作项目的关注。

作为中国文化“走出去”的参与者，周晓辉以朱鹮为纽带，深化中外生态文化交流。她始终以舞蹈为笔，书写中国生物多样性保护的成功实践。她坚信，朱鹮的复兴是全人类共同努力的成果，生态保护没有国界，需要每个人的坚守与付出。

从栖息地的躬身实践到密集演出的文化传播，周晓辉用精益求精的舞蹈语汇彰显了文艺工作者在生态文明建设中的独特价值。她以肢体为媒介，让“曾经的失去”成为“永久珍惜”的警醒；以艺术为桥梁，让生态理念跨越国界、直抵人心；以行动为见证，让文艺赋能生态保护的实践可感可学。她的事迹证明，生态文明建设既需政策支撑、技术保障，更需文化浸润、情感共鸣。未来，她将继续以“朱鹮代言人”

的形象，传递生态理念、践行生态责任，让“永久珍惜”成为全民共识，为生物多样性保护、人与自然和谐共生注入持久文化动力。